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§ o Utiliser les fiches de cours.

i Recommencer souvent en espagant les séances pour une
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oExploiter des régles de nomenclature fournies pour JF
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- constitution, a partir d’'une formule brute ou semi-
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Citer des polymeéres naturels et synthétiques et
des utilisations courantes des polyméres.
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précédente
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1. Formules des composés organiques

La formule brute indique:
- La nature chimique des atomes qui composent la molécule. Leur symbole
atomique est alors utilisé (par exemple : O pour Oxygéne, C pour C H
Carbone, H pour Hydrogéne etc.) 55512
- Le nombre de chaque atome, qui est précisé en indice de chaque symbole

atomique.
La formule semi-développée indique: HOHEE ) )
. . . N H—C—C—C—C—C—H Formule développée
A partir de la formule développée, et a masquer toutes les oy F o
liaisons que les atomes d’Hydrogéne font avec d’autres HHHHH
atomes. Quant aux autres liaisons, elles restent CH——CH,—CH,—CH,—C}, Formule semi développee

représentées.

La formule topologique indique:
- Les liaisons carbone-carbone par un simple trait aux extrémités
duquel se trouvent les deux carbones.

Les doubles liaisons sont représentées par un double trait et les triples
liaisons par un triple trait

Les groupements et leur liaison.

La chaine polycarbonée sous forme d’un zig-zag (ou une ligne

prisées).
Nombre Nom de Formule brute de Formule semi-développée et topologique de I'alcane
d'atomes I'alcane I'alcane
de
carbone
1 Méthane CH, H,
2 Ethane CaHg CH.— CH; —
3 PrOp ane Cng '::H3_ CHE - '::H3 T
‘q Butaﬂe '::_1H1|:| '::H3_ ':Hz - ':Hz - '::H3 N
=) Pentane ':.5H12 CH3_CH2_CHE_CH2_':H3 M
& Hexane CEHi_]_ '::H3_C:Hz_'::Hz_':Hz_CHz_CH3 M
Nom Formule semi-développée | Formule topalogique
But-1-&ne CH5 - CH5 - CH = CH> N
Ethanol CHs - CH,OH ~on
’T'|)
Acetone (propanone) CH3 - CO - CHs
prop 3 P
Cl
2-chloro-propan-1-ol CH3 - CHCl - CH,0H )\/OH
CH;
CH. tH,
Cyclohexane C|Hl Clﬁl
~CH.~"
CH
A XH
Benzéne g_ﬁ Ll-_ﬁ
~CH¥

Les liaisons carbone-hydrogéne non-représentées. /\/\



2. Groupes caractéristiques et familles fonctionnelles

Un composé organique est constitué d’un squelette carboné et de groupes caractéristiques. Les composés
comportant le méme groupe caractéristique appartiennent a la méme famille.

Exemple de I'aspartame

Groupe :
carboxyle
Famille : acide
carboxylique

Familles chimiques
classées par ordre Groupes caractéristiques
de priorité
Alcool —O—H Hydroxyle
O
/
Aldéhyde — \ Carbonyle
H
//O
Cétone c—C Carbonyle
\
C
O
Acide _ 7
carboxylique \ Carboxyle
OH
\ /
Alcene C=cC Alcéne
/
O
/
Ester —(C Ester
\
O—C—
Amine \N— Amine
/
@)
_
Amide \ Amide
N R
|
CH;—CH CH—CH;—C,H,
CH,
/

Groupe : amine
Famille : amine

Groupe : amide
Famille : amide

Groupe :
carboxyle
Famille : ester




3. Nomenclature

Alcane sans ramification )

Les quatre premiers alcanes portent des noms consacres par l'usage
courant : méthane, éthane, propane, butane.
Le nom qui désigne les suivants comporte deux parties distinctes :
¢ Un préfixe indiquant le nombre d’atomes de carbone de la
chaine carbonée (pent, hex, hept, oct, non, dec...)
¢ la terminaison « ane » caractéristique des alcanes

Alcane avec ramification

En enlevant un atome d’hydrogéene de bout de chaine carbonée d’un alcane lineaire, on
obtient un groupe alkyle non ramifie. Son nom dérivé de celui de I'alcane correspondant
en remplagant la terminaison « ane » de l'alcane par la terminaison « yle » .

Nombre d'atome de carbone Formule Nom de ['alcane
dans la chaine

1 CH. Methane

2 CoHs Ethane

3 CsH: Propane

4 CaHip Butane

5 CsH:z Pentane

i} CzHis Hexane

7 C-Hiz Heptane

8 CaHiz Ociane

9 CsHzg Nonane

10 CioHaz Décane

u)

CHy— méthyle
CH3—CHy— éthyle
CH3—CH,—CH,—  propyle

Nom des principales ramifications

|
*CH,-*CH,- *CH,2CH -'CH,

'CH CH,-*CH-CH,-*CH,
CH
3

(2)
3-methylpentane

extrémité de sorte que l'indice du
carbone porteur de la ramification soit
le plus petit possible.

'CH,2CH -*CH- “CH,
CH 3 CH 3

2,3-dimethylbutane (3)

|
“CH,CH,2C-'CH,

Nommer le groupe substituant : i-alkyl,
ot i est la position du groupement sur la
chaine carbonée.

Formule semi-développée Nom
) R ) B ) Déterminer la chaine la plus longue CH; — CH — CH, — CH,
CHB CH2 CHz CHZ CHZ CH3 Hexane (1) | (chaine principale). Elle donnera le I
, CH;
CH,y 2-methylpentane nom de base de l"alcane. |
Numeéroter cette chaine a partir d'une CH,

CHa

(1) 6 carbone : hexane

(2)4-methylhexane-mais

3-méthylhexane

CH, 2,2-dimethylbutane

CH3

(1)

Déterminer la chaine carbonée la plus
longue.

La chaine est numérotée de sorte que le
premier substituant rencontre possede
I'indice de plus petit.

En cas d’identité d'indice dans les deux
sens du parcours de la chaine, on
compare le second substituant...etc...

CH,
|

I
CH=CH;
|

CH;

|

CH;

CH]_CHZ_CH_CHE'_CH _CH3

(2)

Dans le cas ou on a plusieurs
substituants identiques, on utilise les
preéfixes di, tri...

Les substituants sont énoncés dans
l'ordre alphabétique sans tenir compte
des préfixes multiplicatifs.

4-éthyl, 2,5-dimethylheptane




Fonction
organique

Formule
générale

Termin
aison

Régle de nomenclature

Exemples

Alcool

R—OH.

...ol

On remplace le e final de I'alcane
correspondant par ol précédé du
numeéro de position du groupe
hydroxyde OH.

OH a priorité pour la
numérotation de chaine.

3-éthyl-5-méthylheptan-4-ol

Aldéhyde

R—CHO

...al

On remplace le e final de I'alcane
correspondant par al précédé .
Ce groupement se trouve
toujours en bout de chaine : pas
de position a préciser

GHy— CH—CH,—Q

Hy

3-méthylbutanal

Cétone

R1-CO-R,.

...one

On remplace le e final de I'alcane
correspondant par one précédé
du numéro de position du
groupe carboxyle CO.

CO a priorité pour la
numérotation de chaine.

Glaupe meaiyle| CHS ‘
1 z 3 4] >
CHy— G— CH,— CH— GH,

Groupe carbonylo

0

4-méthylpentan-2-one

Acide
carboxylique

RCOOH ou
RCO,H

Acide

oique

On remplace le e final de I'alcane
correspondant par oique, le nom
est précédé du mot acide.

Ce groupement se trouve
toujours en bout de chaine : pas
de position a préciser.RCOOH a
priorité pour la numérotation.

Chafne principale //O
(CH;—CH;—CH—CH—CH—C]

| A

CH,

CH,

CH, OH

Acide 2-éthyl-4-méthylhexanoique

Ester

R1-CO-R2

..oate
.yle

Partiel: R1-C Onremplacele e
final de I'alcane correspondant
par oate

Partie2 : R2 On remplace le e
final de I'alcane correspondant
par oyle.

Associer les deux noms.

CH,—CH — CH;—C

3-méthylbutanoate de méthyle

Amine

R—NH;

amine

On ajoute au nom de l'alcane
correspondant le mot amine.

CH,—CH,—NH, ¢thanamine : CH;—NH—CH, diméthylamine

CH,—CH,—CH, propan-2-amine : CH; -NH—CH, —CH; N -méthyléthanamine

|
NH,

CH,—N—-CH,—CH,—CH, N-¢thy-N-méthylpropanamine

CH,—CH,;

Amide

Nommer a partir du nom de

1 'acide correspondant en
supprimant le mot acide et en
remplacant la terminaison ique
ou oique du nom de 1 'acide par
amide.

oA

pentanamide

2

Composé
halogéné

Nom de l'alcane précédé du
préfixe « chloro », « bromo »,
«iodo » ou « fluoro »

Br  bromobutane

C‘:HZ—CHZ
CH;—CH,




4. Modification de la structure des molécules

Chaine linéaire saturée :

* Structure Pas
Les molécules présentant une double ou triple liaison carbone-carbone _ » ,
. . , Chaine ramifiée saturée :
sont dites insaturées.
Des molécules peuvent aussi étre cyclique ou ramifiées )\
Chaine linéaire insaturée :
M

Chaine cyclique saturée :

Cyclohexéne : molécule insaturée et cyclique Q

Des isomeéres de constitution ont méme formule brute mais des formules topologiques
différentes. 5 T

OH
J\ OH | /J o
P /"& r o N

propanone 2-propencl propanal E-1-propenacl allyl alcohel

(Z- also possible) 2-propen-1-ol
OH
o )i 5
Isomeres de constitution de formule brute D VAN % SOy
C3HO
oxacyclobutane cydopropanol propylene oxide ethenyl methyl ether

1,2-ep oxypropane methyl vinyl ether

* Le reformage
A partir d’'un méme nombre de carbone, il est possible de former différentes molécules

organiques Isomérisation en méthylbutane :

Trois procédés existent. /[\/
L .. . \ pe s NN —
Isomérisation : transformer un hydrocarbure en un isomere plus ramifié

Déshydrogénation : formation de double liaison carbonée
Cyclisation : formation d’un cycle

Déshydrogénation en pent-1-éne :

AN = SN HH,

Cyclisation en cyclopentane :

* La polymérisation NN O -
Procédé permettant de rallonger une molécule pour former une macromolécule : de petites
molécules monomeres s’additionnent pour former une chaine carbonée plus longue, le
polymere.

Polypropyléne (= polypropéne)

i CHy=—CHy—=—{ CHzCH2—

Polyéthyléne :
b ¢Hy=—CE—CH: —= —{ CHz.ufH =
. . CH3
Polypropylene (= polypropene) Polychlorure de vinyle: (ou chlorure de polyvinyle ou

PVC)

fnoHy=—rH—"Hz — w —{ CH2.r'H )n—
1 CHI=—(H ——=— CH2-CH )n—

CH3
L Cl 1
) h CFy=—CF;—=—+CE,—CFai—
Téflon: )
Polystyrene:

n(CH,=CH-CgHs) --------- > -CH,-CH(CgHs)-CH,-CH(CsHs)-



